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Action taken Report on Responses Received on various aspect of Feedbacks
For the year 2020-21
1 Action taken on Feedback received from students on Syllabus:
Total Responses received: 463

i Ver Good | Aver: Acceptabl
Particulars . o':d age | Acceptable | Poor ACTION TAKEN
Is Syllabus Creating The 244 students are responded ‘very good’ and ‘good’ but 73
Fﬂﬁ‘ Inyou responses are ‘Average’; rest are‘Acceptable and Poor’;The response
244 126 73 12 08 | was noted and conveyed to the BOS. The response was kept in mind

while revising the syllabus. It’s clearly indicates that what they have
the syllabus that is creative and interesting.

The link Majority of the Responses from students are ‘very good’ and ‘good’

between  the 145 153 102 61 02 but 102 responses are ‘Average’; rest are ‘Acceptable and Poor’; The

chapters is response was noted and conveyed to the BOS. The response was
kept in mind while revising the syllabus.

Availability of Observe the data of the 453 students they responded‘very good’

Reference and’ good’ but 04 responses are ‘Average’;rest of the responses are
books 453 02 04 00 04 ‘Acceptable and Poor’. The nature of the responses was conveyed to
the Library staff and books are easily available in library and in the
respective department.

Did  syllabus Majority of the students felt that the syllabus met the expectations.
fulfill the However, around 24 responses indicated an average, acceptable and
expectations 262 98 15 65 23 poor fulfillment of expectation regarding the syllabus. The nature of

the responses was conveyed to the BOS. 262 students are very
happy with syllabus and that worth.

Overall the Although, 277 of the students felt that the syllabus was very good
Syllabus was and good, 18 students felt that the syllabus was average, acceptable
or poor. The response was noted and conveyed to the BOS. The
response was kept in mind while revising the syllabus.
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11 Action taken on Feedback taken from students on Teachers:
Total Responses received: 1980

i Vet Good | Average Acceptable | Poor
Particulars GO':d 8 P ACTION TAKEN
Regularity of In the 1980 student’s majority( 1144) of the responses are very good,
teachers to Class 1144 780 28 19 09 gf)od, But around 28 Responses are a.verage, acceptable and po.or. !n
view of these responses,All the faculties were instructed to maintain
regularity in their classes.
Preparation for the Most of the responses are very good, good, But around 122 Responses
Class 813 1022 122 11 12 | are average, acceptable and poor. In view of these responses,All the
faculties were instructed to prepare themselves well before class.
Subject Knowledge Majority of the responses are very good, good, But around 321
of teacher Responses are average, acceptable and poor. In view of these
519 o] = ad 05 responses,All the faculties were instructed to prepare themselves well
before class.
Presentation and Majority of the responses are very good, good, But around 297
Communication  of Responses collated together are average, acceptable and poor. In view
Skills 933 659 297 26 65 | of these responses,All the faculties were instructed to prepare
themselves well before class in relation to their presentation of lecture
and also to take care that their lecture is reaching the students in class.
Knowledge on usage Majority of the responses are very good, good, but around 327
of ICT Responses collated together are average, acceptable and poor. In view
e it =2 182 268 of these responses,All the faculties were instructed to use ICT enabled
lectures for better ling and clarity of the topic.
Time allotted to Majority of the responses are very good, good, but around 10
interaction 943 976 19 10 12 Responses collated together are average, acceptable and poor. In view
of these responses,All the faculties were instructed to allot adequate
time for interaction with students in class.
Processes of internal Majority of the responses are very good, good, but around 148
Assessment by Responses collated together are average, acceptable and poor. In view
teachers {ee 1029 ge8 8t 06 of these responses,All the faculties were instructed to use proper
methods for internal of students.
outside 945 959 42 22 12 | Majority of the res| are very good, good, but around 42
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the class

Responses collated together are average, acceptable and poor. In view
of these responses, All the faculties are advised to be available in staff
room up to working hours to guide students for their career and clarify
the doubts of students regarding the syllabus.

156

Majority of the responses are very good, good, but only18 Responses
are average, acceptable (156) and poor (100). In view of these responses
All the faculties were advised to guide the students and all the HOD’s
were instructed to establish mentor system in their departments

Guidance and
mentoring
1267 439
Overall
effectiveness
790 982

12

"All HOD's and Faculties are advised to take all initiative to improve the
quality of education and to take care of students’ interest in all
educative endeavors. But, when we see all the responses of students
they are happy and class availability of the teacher, curriculum and
reference books.

Il Action taken on Feedback taken from faculty

Total Responses received: 63

The Committee/BOS is taking care to
ensure the relevance of the course offering
and updating from time to time

‘Aims, Objectives and Outcomes of the
course and syllabus are well defined and
clear to students and faculty members

Teaching of the subjects has encouraged
the faculty members to conduct research
work

Student centered learning resources are

available at college

23

/IQAC:

32

08

06

Maximum responses are very good, good but 09 Responses are
average, acceptable and poor. Considering these responses the BOS
is instructed to update the syllabus time to time.
Maximum responses are very good, good but 08 Responses are
average, acceptable and poor. Considering these responses BOS is
instructed to improve the Aims, Objectives and Outcomes of the
syllabus.
Maximum responses are very good, good but06 Responses are
average, acceptable and poor. Considering these responses Faculties
are advised to cary their research work along with teaching and
encouraged to apply for funding agencies for MRP and other
research projects. The Governing body need to encourage the
research activities concentrating on local issues that require prior
concern.
Maximum responses are Very good, good but01 Responses ar.e
average, acceptable and poor- Considering these responses BOS is
instructed to update the syllabus keeping in mindthe need for
student centered learning.
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m‘“‘
designed and implemented in adherence to Maximum responses are very good, good but03 Responses are
university calendar of events 33 | a1 0 average, acceptable and poor. Considering these responses , due
04 02 | care should be taken to adhere to design of calendar of events and
trying to implement common calendar of events as suggested by

The Library staff, resource and reading 3 T e Karnataka higher education council, GOK.

rooms are effective and accessible H 08 01 |00 | Maximum responses are very good, good but0B Responses are
average, acceptable and poor. Although the College has adequate
library facilities, yet, taking the responses in considerati
effort need to be given, to improve the existing infrastructure related

e | to library.

::-: :::;Z?:‘:J:f;] :;?r:::i’:e’:mmes 38 11 06 |03 02 | Maximum responses are very good, good but06 Responses are
average, acceptable and poor. In view of this Some more classrooms
and Labs are under construction by GOK and focus need to be given

_ on the mai of cleanliness.

Supporting infrastructures like toilet, 43 |12 |06 02 00 | Maximum responses are very good, good butG Responses are

drinking water, canteen facility are average, acceptable and poor;The College already has a well

available equipped canteen. The College also has a RO plant for drinking water
in ground Floor and toilets are on each floor. In course of time these
facilities will be updated to the latest models available.

The teachers are encouraged/participatein | 41 | 17 | 03 02 00 | Maximum responses are very good, good but 03 Responses are

workshop/conferences/community average, acceptable and poor, Considering these responses, The

services/consultancy on qualitative themes teachers are encouraged to participate in conferences/workshops etc
by providing 4 days 00D in each semester as per order of DCE, GOK.

Sports infrastructure and staff is effective | 43 12 04 09 00 Maximum responses are very good, good but 12 Responses are

and adequate average, acceptable and poor. We have well furnished gym, indoor
game stadium, sports equipments. We have Huge play ground and
trying to provid facilities like running track..etc

The Administration is sincerely putting | 38 |29 |12 00 08 | Maximum responses are very g00d, good but12 Responses are

efforts and accessible for the development average, acceptable and poor. The Administration is sincerely

of the Institution putting efforts for the development of the institution in various
aspects with the cooperation of CDC Chairman, Hon'ble Sri
Dattatreya C. Patil, Revoor, MLA, South Constituency, Kalaburagi
and of Collegiate Education
i nses are very good, good, only 02 Responses are
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quality to achieve excellence in Higher Coordinator is instructed to initiate some programs to promote the

Education quality to achieve excellence in higher education
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IV Action taken on Feedback from Alumni on /College Administration/|
Total Responses received: 87
Pai

ulars Very Good | Average | Acceptable | Poor Action taken
Good

Alumni Maximum responses are Very good and good, some 12 responses are average,

Association/Network 2% 43 12 00 06 | 3cceptable and poor.In view of these responses, The college Alumni Chairman is
of old friends of your advised to maintain the Alumni association easily accessible to all old students
college

Head of institution is Maximum responses are Very good and good, Some 08 responses are average,
Accessible 67 12 08 00 00 | acceptable and poor, on view of these responses, The head of institution will be

always ion touch with All alumni for overall of institution

Administrative staff of Maximum responses are Very good and good, Some 00 responses are average,
the institution is | oo 19 00 0 00 | acceptable and poor, on view of these responses, All Administrative staff of the
accessible for various Institution will be made available/accessible for various services required by
services alumni.

Faculty members are Maximum responses are Very good and good, Some 02 responses are average,
reachable for guidance | 77 08 02 00 00 | acceptable and poor, on view of these responses, All Faculty members
and support instructed to beavailable for career guidance and support

Alumni_ members are Maximum responses are Very good and good, some19 responses are average,
encouraged to provide acceptable and poor, on view of these responses, The college administration, for
valuable  suggestion | 3 2 19 06 08 |2 long time have been seeking the help of the alumni for growth and
for the growth of the development of the institution. We are hopeful since, most of the alumni are in
Institution good position in all walks of life, even in future the College will be enriched with

the ions from the alumni.

Platform is_provided 11 |31 24 09 12 | Huge responses are Very good and good, some24 responses are average,
for regular interaction acceptable and poor. Every yearroutine interaction program of Alumni and
with current students current students are organized and even in coming days this tradition will be
Rate the course you | 47 31 19 12 08 | Majority of the responses are Very good and good, some 19 responses are
studied in_terms of average, acceptable and poor. All the courses taught by the institution have
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employability skills

Rate your stay
college in terms of
teaching
Overall Feedback of

12 07

their own employability. But in view of the alumni opinion efforts will be made
to incorporate more courses which will focus on skill enhancement encouraging
.quick employability.

00 Majority responses are Very good and good, Some 12 responses are average,
acceptable and poor, on view of these responses, all the initiative will be taken
for pleasant and fruitful stay of students during their stay in the college

00

college &1 90

Majority of the responses are Very good and good, some 17 responses are
average, acceptable and poor. In view of these responses, The college will take
all initiative to i valuable ions and of alumni in
due course of time. When we observe all the responses from the alumni they
are satisfied with the staff and the nature of work in the college.

V: Feedback of Employer: Two Responses Received
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